

提振消费 我们在行动

加快建设“24小时生活圈” 多地出硬招激活夜经济、促进夜消费

本报记者 郭阳琛 张家振 上海报道

“十里长街市井连，月明桥上着神仙。”唐代诗人张祜以一句诗词将大唐盛世的人间烟火气描绘得淋漓尽致。如今，这场跨越千年的盛世风景正重现于大众眼前。

自8月18日起，位于上海市长宁区虹桥南丰城的“唐韵丰景”开放式创意街区正式开放迎客，为期近两个月。当夜幕降临，《中国经营报》记者站在朱红色的街区门口向里望去，各色造型的绚烂花灯形成了一条烂漫的特色长廊，枫树、纸伞、祥云、唐诗宋词等一系列国风装饰更是引得来往行人打卡拍照。

这只是全国各地激活夜经济，促进夜消费的一个缩影。上海市已连续第四年举办上海夜生活节，今年共推出了200余个具有国际范、上海味、时尚潮、烟火气的特色活动。据重点监测样本企业数据显示，2023年第四届上海夜生活节开幕以来，夜间客流量较2022年同期增长了23.1%。

与此同时，浙江省杭州市商务局也于日前发布了《关于打造“不夜天堂·乐购杭州”实施方案》(以下简称“《实施方案》”)，提出从做热夜

间经济、激活夜间购物、打造深夜食堂、提升夜间文化四方面大力发展夜间经济，同时着重发展“子夜经济”，鼓励实体店在夜间22:00至次日凌晨6:00提供服务。

全联并购公会信用管理委员会专家安光勇表示，夜经济在城市发展和经济增长中扮演着重要角色，不仅能够刺激消费活力、扩大就业机会，还能提升城市形象和吸引力。不过，政府相关部门也需加强管理和监管，解决产业结构不平衡等挑战，营造安全、有序、繁荣的夜经济环境。

夜经济焕发澎湃活力

除传统文化外，时尚潮流也是城市夜市的重要主题。

在大力发展夜经济的潮流中，各类城市打造的夜市活动层出不穷，融合古典文化和传统民俗更是成为新风尚。

南丰集团中国房地产业务部华东区区域资产管理部总监、虹桥南丰城副总经理江锦虹告诉记者，虹桥南丰城“唐韵丰景”街区将开放近两个月，其间适逢七夕、中秋节和国庆节，将以汉服非遗和茶酒文化、大唐游园会为主题展开两期内容。

据江锦虹介绍，9月21~10月15日，“唐韵丰景”街区将焕新第二期，不仅有国风潮玩IP“月半娘子”亮相，还会开展佳节必备的猜灯谜、唐代经典游戏飞花令和投壶等一系列游园活动。

“2022年的集市活动以‘宋韵’为主题，雅致国风与日常生活融合吸引了众多消费者，这也与当下‘国风热’的兴起不谋而合。”在江锦虹看来，“年轻人开始主动拥抱传统文化，我们也希望能够让传统文化以更具生命力的形式和大众、年轻人双向奔赴。年轻消费力汇聚，也将对项目本身及周边商业产生极大的促进效应。”

除传统文化外，时尚潮流也是城市夜市的重要主题。2020年，为响应首届“上海五五购物节”，BFC“外滩枫径”作为潮流集市重点项目积极参与其中，呈现社交、美食、演艺、文创、游戏、酒吧六大板块内容，助阵上海市的精彩夜生活。

BFC相关负责人表示，“外滩枫径”取谐音于“外滩风景”。至今，BFC“外滩枫径”已累计吸引客流超过2000万人次，合作品牌超过1000家，不仅是外滩最美的观光点之一，也成为上海市中心城区最具代表性的夜市。同时，极大地提升了十六铺、豫园等周边商圈活力，为商场、商户、商圈带来了可观的经济效益和社会效益。”

江锦虹则认为，就集市这种商业模式而言，能够叠加不同文化主题，以此产生新场景、新业态、新体验，驱动夜经济焕发出更澎湃的活力；对于日常消费活动，商场内外的消费体验更丰富，也能有力增强消费者的消费意愿。

为繁荣夜经济“造节”

上海夜生活节有力提升了上海市夜间消费人气和消费信心。

《实施方案》显示，杭州市将每年评定一批夜间经济特色店，开展夜生活IP、夜生活网红打卡地评比。由各级政府牵头每季组织1~2场夜市主题活动。其中，湖滨步行街、南宋御街和武林夜市等被认定为2023年“杭城十大夜地标”。

《实施方案》还指出，紧紧围绕亚运会，以“数智+亚运+消费”为特色，举办贯穿全年的亚运消费季。坚持市区街、政银企、线上下、商旅文、内外贸“五个联动”，举办老字号进亚运村、亚洲美食节等各具特色的亚运主题促消费活动。

8月10日晚，“亚洲美食季·不夜天堂·乐购杭州仲夏夜嘉年华·滨江Bingo消费节”在杭州市滨江区启动。据介绍，借助杭州亚运契机，“亚洲美食季”将举办50场以上美食促消费活动，推荐500家亚洲美食特色餐厅，推出5000道亚洲精选菜肴，拉动500亿元消费，打造一场美食消费狂欢。

无独有偶，8月22日晚，杭州市拱墅区“冲刺亚运会、决胜全年红”暨“不夜天堂·璀璨拱墅 2023武林消费季”活动开幕。为放大亚运会



为大力发展夜经济，提振夜消费，多地出台了一系列扶持政策。图为位于上海市虹桥南丰城的“唐韵丰景”街区夜景。 本报资料室/图

夜间经济的叠加效应，拱墅区发布了夜经济十大政策，同时宣布将推出2000万元迎亚运武林商圈消费券。

而在有“全国消费中心之称”的上海市，以“夜上海，相见不晚”为主题的第四届上海夜生活节已于不久前落下帷幕。上海夜生活节是“上海五五购物节”标杆性活动，围绕“街区、水岸、社群”在线上推出200余个特色活动。

上海夜生活节有力提升了上海市夜间消费人气和消费信心。据消费市场大数据实验室(上海)监测显示，截至6月25日，上海市6月线下夜间消费总额为427.46亿元。尤其是在上海夜生活节开幕第一周，线

下夜间消费占全天线下消费的比重接近30%，达到近三年来的最高点。

另据美团数据显示，在上海夜生活节期间，伴随着2023年必吃榜、2023年酒吧指南等上海夜间玩乐指南发布，上海市到店堂食夜间消费订单量同比2021年增长了75%，酒吧夜间消费订单量同比2021年增长了73%，运动健身夜间消费订单量同比2021年增长了90%。

在安光勇看来，夜经济的繁荣能够为城市带来持续的消费需求，促进商业活动和服务业发展。通过提供夜间娱乐、餐饮、购物等多元化消费选择，夜经济能够吸引更多人参与消费，增加就业机会，创造经济价值。

政策助力“消费提振年”

相信在社会各界通力合作下，城市消费也将逐步崛起。

为进一步促进夜经济发展，提振消费活力，从中央到地方都出台了一系列利好政策。

早在2022年8月，中办、国办印发的《“十四五”文化发展规划》便提出，加快发展新型文化消费模式，发展夜间经济。2023年7月，国家发改委印发的《关于恢复和扩大消费的措施》也提到，推动夜间文旅消费规范创新发展，引导博物馆、文化馆、游乐园等延长开放时间，支持有条件的地区建设“24小时生活圈”。

在地方层面，上海市黄浦区正在率先建设“上海市夜间经济精细化治理示范区”。黄浦区商务、公安、绿化等9部门共同出台了《关于推动黄浦区夜间经济发展的实施方案》，以规划引导、市场驱动、标准对接、制度创新为着力点，健全完善管理体制和运营机制。黄浦区夜间经济发展共同

体理事会制定《进一步推动黄浦区夜间经济高质量发展行动指引》，为夜间经济持续发展提供有力支撑。

记者注意到，为延长商业消费活跃时间，杭州市拱墅区则出台了“真金白银”政策。例如，在夜景打造方面，拱墅区将对商业主体、特色街区在灯光提升、大屏改造等方面单个项目投资在1000万元以上的，按投入金额的10%给予扶持，最高奖励100万元，鼓励商家打造各具特色的夜间景观；在推动夜购方面，将加大对商业外摆等的支持力度，鼓励综合体延长营业时间，按照延长天数，最高给予10万元扶持。

“无论是‘24小时生活圈’还是夜经济，都有助于我们建设更多元的场景，为周边居民家庭提供更方便的购物与活动体验。”江

锦虹表示，对于城市发展需求而言，这也有助于促进社区经济活跃。今年是关键的“消费提振年”，消费时间的延长、消费业态的多元，这一系列激发商业新活力的举措，也将推动城市经济高质量发展。

印力上海相关负责人也表示，商业的繁荣、夜经济的发展与各行业相关，除了商场打造和投入场景和空间外，市场融资环境优化、城市管理部门支持等都至关重要。相信在社会各界通力合作下，城市消费也将逐步崛起。

“政府、企业和社会各方应加强协同合作，共同推动夜经济的发展和繁荣。政府可以引导企业提供更好的夜间服务，提供必要的支持和优惠政策，同时鼓励企业积极履行社会责任，推动夜经济可持续发展。”安光勇进一步表示。

多地放松落户门槛背后：从“聚人才”到“增人口”

本报记者 方超 张家振 上海报道

在放宽落户条件的大背景下，同时喊出“全面取消落户限制政策”口号的浙江和江苏两省正扮演着“急先锋”角色。

近日，江苏省发改委就《关于促进全省经济持续回升向好助力高质量发展继续走在前列的若干政策措施》(征求意见稿)(以下简称“《政策措施》”)公开征求意见，“全省(南京、苏州、徐州、南通、连云港、淮安、盐城、宿迁市辖区)全面取消落户限制政策”引发广泛关注。

《中国经营报》记者注意到，在江苏省提出降低落户门槛之前，浙江省也发布文件指出：“全省(杭州市区除外)全面取消落户限制政策”。在江浙两省近乎“同步”降低落户门槛的同时，江西省和黑龙江省等省份也已明确表态将“全面取消城市落户限制”。

而在国家层面，早在2022年7月，国家发改委印发的《“十四五”新型城镇化实施方案》要求继续深化户籍制度改革，放宽除个别超大城市外的落户限制。公安部近日举行的发布会也提出，在户籍政策方面将采取一系列新举措，如“健全以常住地登记户口制度，进一步放宽落户条件、降低落户门槛”。

江苏省新时代民营经济研究院研究员屠立峰向记者表示，在江浙两省近乎“同步”降低落户门槛后，未来可能会有更多省市跟进。“通过推进农业转移人口市民化等措施，新增人口不仅能带动当地消费繁荣，也能为城市服务业就业带来更充足的劳动力资源。”

“全面取消落户限制政策”

推进农业转移人口市民化，除南京、苏州、徐州、南通、连云港、淮安、盐城、宿迁市辖区外，全面取消落户限制……江浙两省日前出台的近乎“零门槛”落户政策，为吸引更多人口落户提供了政策依据。

8月3日，江苏省发改委官网发布《政策措施》征求意见稿，第十四条指出，“有序推进农业转移人口市民化”，同时强调“全省(南京、苏州、徐州、南通、连云港、淮安、盐城、宿迁市辖区)全面取消落户限制政策”。

在分析人士看来，东部沿海地区不少地方近年来人口总量虽然保持增长态势，但实乃依赖外来人口流入。在江苏省“争夺人口”背后，是其所面临的人口增长压力。

多地相继放松落户门槛

记者进一步梳理发现，除江浙两省外，全国多地近期相继出台政策，进一步放松了落户门槛。

7月21日，广州市人社局对《广州市差别化入户市外迁入管理办法》公开征求意见，满足年龄在28周岁及以下、连续缴纳社会保险满12个月等三个条件，可在白云

为经济发展注入内生动力

“人口流动和聚集有其自身规律性，人口通常会自主向经济发展好、生活环境好、就业机会充分的城市流动。”屠立峰表示，“零门槛”落户政策有利于让发展环境好的城市吸引到更多年轻人，带动当地消费需求和消费供给的发展。

十三届全国人大常委会委员、中国社会科学院原副院长、中国社会科学院国家高端智库首席专家、央行货币政策委员会委员蔡昉近日

也公开表示：“户籍制度改革可以立竿见影，真金白银地刺激消费。”蔡昉分析认为，研究表明，农民工消费被户籍抑制23%，比如1.8亿农民工成为户籍市民，可增加消费支出约2万亿元，改革红利可以大幅弥补消费缺口。

不仅如此，江浙等地正在推进的“零门槛”落户政策，也有助于促进当地房地产行业发展。

“放开放宽落户限制有利于打破

“城镇化是反映地区推进工业化、现代化的重要进程。截至2022年年底，江苏省常住人口城镇化率达74.4%。当前，江苏省正锚定打造具有全球影响力的产业科技创新中心、具有国际竞争力的先进制造业基地、具有世界聚合力的双向开放枢纽奋力前行，加快城镇化进程是实现高质量发展目标的必然要求。”屠立峰分析认为。

屠立峰同时表示，除南京、苏州、徐州、南通、连云港、淮安、盐城、宿迁市辖区外，拟在江苏全省取消落户限制，有助于有序推进农业转移人口市民化，让更多人口能够享受城市文明成果，推动江苏全省现代化文明程度进一步提高。

而在此前，江西和湖北等省份也已出台了“零门槛”落户政策或降低了落户门槛。

以江西省为例，2021年2月，江西省人民政府官网发布江西省委办公厅、江西省人民政府办公厅联合印发的《关于促进劳动力和人才社会性流动体制机制改革

的实施意见》，提出了“畅通流动渠道，激发社会性流动活力”等一系列举措。

“优化户籍制度和公共服务，促进区域流动。”江西省相关部门指出，将全面放开全省城镇落户条件，全面取消城市落户限制。公开报道显示，目前至少已有江西、

此外，浙江省在7月初就已发文表态“全面放开放宽城镇地区落户限制”。7月3日，浙江省政府官网发布《浙江省推动落实常住地提供基本公共服务制度有序推进农业转移人口市民化实施方案(2023—2027年)》(以下简称“《实施方案》”)，提出放开放宽农业转移人口落户条件，全省(杭州市区除外)全面取消落户限制政策。

全面取消南京、苏州和杭州、南通、徐州、连云港、淮安、盐城、宿迁市区的落户限制政策主要是出于哪些考虑?“加快推进农业转移人口市民化，需要遵循有序原则。”屠立峰分析认为，有序原则要求之

一，就是统筹推进户籍制度改革和城镇基本公共服务常住人口全覆盖，确保农业转移人口市民化配套政策体系能够有效落实，这样才能有效实现农业转移人口顺利融入城市，享受城市公共资源服务。

屠立峰进一步向记者表示：“将南京、苏州、杭州这样的超大特大城市排除在‘零门槛’落户政策之外，也是为了实现大中小城市和小城镇协调联动、特色化发展，促进大中小城市间形成疏密有致、分工协作、功能完善的梯度格局，要让政策红利顺利流向中小城市，避免大城市对人口‘虹吸效应’的出现。”

黑龙江等18个省(市)降低了落户门槛。

在分析人士看来，在人口增长压力凸显背景下，受经济发展需要、缩小区域发展差距等多重因素影响，各地已改变吸引落户的思路，从之前的“聚人才”演变为当前的“增人口”。

政策，更要靠公共服务的全面升级和完善。“例如，孩子的人园入学机会是否公平和有保障，养老服务是否健全，就医康养资源是否充裕，文体娱乐设施是否高档等。”

“很多中小城市本身是人口流出城市，通过将农村人口转化为城市人口，能够弥补城市工业化进程中对于劳动力的需求，但真正要留住人才，还需要打造宜居宜业的环境。”屠立峰进一步表示。